

---

## **Глава 59. ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА СССР В 1930-х гг.**

---

### **Основные даты**

Оккупация Маньчжурии Японией — **1931**

Приход А. Гитлера к власти в Германии — **1933**

Проект «Восточного пакта» — **1934**

Вступление СССР в Лигу Наций — **1934**

Введение всеобщей воинской повинности  
в Германии — **1935**

Советско-франко-чехословацкое соглашение  
о взаимопомощи — **1935**

Англо-германский морской договор — **1935**

Оккупация Эфиопии Италией — **1935**

Немецкое вторжение в Рейнскую зону — **1936**

Гражданская война в Испании — **1936—1939**

Агрессия Японии против Китая — **1937**

Аншлюс Австрии — **1938**

Советско-японский конфликт на озере Хасан —  
**июль 1938**

Мюнхенское соглашение — **сентябрь 1938**

Советско-японский конфликт на реке Халхин-Гол —  
**май—сентябрь 1939**

Англо-франко-советские переговоры в Москве —  
**июнь—август 1939**

Советско-германский пакт о ненападении —  
**23 августа 1939**

Начало Второй мировой войны — **1 сентября 1939**

Вступление советских войск в Западную Украину  
и Западную Белоруссию — **17 сентября 1939**

Советско-германский договор о дружбе и границе —  
**23 сентября 1939**

Пакты о взаимопомощи между СССР  
и странами Прибалтики — **сентябрь—октябрь 1939**

Советско-финская война — **ноябрь 1939—март 1940**

Вступление советских войск в Прибалтику — **июнь 1940**

Вступление советских войск в Бессарабию и Северную

Буковину — **июнь 1940**

Установление Советской власти в Прибалтике — **июль 1940**

Вхождение Прибалтики в состав СССР — **август 1940**

## Имена

И. В. Сталин  
М. М. Литвинов  
В. М. Молотов  
К. Е. Ворошилов  
А. Гитлер  
Б. Муссолини  
Ф. Франко  
И. Риббентроп  
Л. Барту  
Н. Чемберлен  
Э. Даладье  
Э. Бенеш  
К. Маннергейм

## Важнейшие термины

Система коллективной безопасности  
Политика умиротворения агрессора  
«Странная война»

## Карта

Китай  
Маньчжурия  
Монголия  
Рейнская зона  
Австрия  
Судетская область Чехословакии  
Раздел Чехословакии в 1939 г.  
Польша  
Финляндия  
Страны Прибалтики  
Западная Украина  
Западная Белоруссия  
Бессарабия  
Северная Буковина

## Возможные варианты экзаменационных вопросов

Международное положение и внешняя политика СССР в 1930-х гг.

Борьба СССР за коллективную безопасность в 1933–1939 гг.  
СССР накануне Великой Отечественной войны.

---

## Образование очагов военной опасности

---

В 1929–1932 гг. западный мир пережил тяжелейший в своей истории экономический кризис, вызвавший резкий спад производства, рост безработицы и обострение международной конкуренции и борьбы за рынки сбыта. Противостояние ведущих держав особенно ужесточилось в Европе и на Дальнем Востоке. На Тихом океане Япония, ставшая главным конкурентом США и Англии, вынашивала далеко идущие агрессивные планы, включавшие покорение Китая, а затем и всей Азии. В 1931 г. Япония оккупировала Маньчжурию (северо-восточный район Китая) и создала там марионеточное государство Маньчжоу-Го. Лига Наций ограничилась протестами и не приняла никаких санкций по отношению к японским агрессорам.

В условиях усиления военной опасности на Дальнем Востоке СССР в 1932 г. восстановил дипломатические отношения с Китаем, разорванные в 1929 г. после конфликта на КВЖД. Одновременно СССР продолжал поддерживать китайскую компартию, которая создала Красную Армию и провозгласила на территории ряда провинций Советскую Республику.

В 1933 г. Япония вышла из Лиги Наций. Под угрозой японского наступления на Пекин правительство Китая признало господство Японии над Маньчжурией. На Дальнем Востоке возник очаг новой мировой войны.

В январе 1933 г. к власти в Германии пришла нацистская партия во главе с А. Гитлером. Внешнеполитические цели новых германских властей были откровенно реваншистскими и агрессивными. В своей программной книге «Майн Кампф» («Моя борьба») Гитлер писал о необходимости расширить жизненное пространство немцев путем завоеваний, причем в первую очередь — на востоке, за счет России.

В 1933 г. Германия покинула Лигу Наций в знак протеста против несогласия ее членов пересмотреть Версальскую систему. Очаг военной опасности возник и в Европе.

## Борьба СССР за коллективную безопасность в середине 1930-х гг.

Хотя первое время после прихода Гитлера к власти немецкая и советская стороны делали заявления о приверженности «духу Рапалло» (в 20—начале 30-х гг. СССР и Германия тесно сотрудничали), отношения между двумя странами быстро ухудшались. Военно-экономическое сотрудничество СССР и Германии прекратилось с 1934 г. Заключенный в этом году германо-польский пакт о ненападении сочли в Кремле направленным против СССР.

Ряд историков считает, что в советском руководстве сложились две группировки, по-разному видевшие внешнеполитические перспективы. Stalin и его ближайшее окружение в 1934 г. еще надеялись на сохранение дружественных отношений с Германией. Об этом, в частности, свидетельствует примирительный тон выступления Сталина на XVII съезде ВКП(б), в котором он заявил, что фашистский режим в Германии не является препятствием для двустороннего сближения.

Другая группа, самым ярким представителем которой был нарком иностранных дел М. М. Литвинов, считала необходимым жесткое противодействие нацизму и с этой целью — сближение с Англией и Францией.

Интенсивное перевооружение Германии и непрекращающиеся реваншистские заявления ее лидеров вынудили СССР и Францию пойти на сближение. Министр иностранных дел Франции Л. Барту в 1934 г. выступил инициатором создания «Восточного пакта», который должен был объединить СССР, Германию, Финляндию, Эстонию, Латвию, Литву, Польшу и Чехословакию. В случае нападения на одну из стран, подписавших пакт, остальные его участники должны были оказать ей военную помощь. Франция, не вступая в пакт, также обязывалась оказать помощь жертве агрессии.

СССР активно поддержал идею «Восточного пакта». Однако реализовать ее не удалось из-за отказа Германии и Польши. К тому же вдохновитель пакта Барту был убит террористами во время встречи югославского короля.

В 1934 г. СССР вступил в Лигу Наций и стал ее постоянным членом.

В 1935 г. СССР подписал соглашение о взаимопомощи с Францией и Чехословакией сроком на пять лет. Но чехословацкое правительство, опасавшееся, что советская поддержка обернется экспортом революции, настояло, чтобы участники договора приходили на помощь друг другу только совместно с Францией.

---

## **Эскалация германских требований. Политика умиротворения агрессора**

---

С 1934 г. Германия начала беспрецедентное перевооружение своих вооруженных сил. В нарушение версальских принципов Германия производила танки, боевые самолеты, тяжелые орудия, подводные лодки, боевые корабли.

Однако западные политики, настроенные любой ценой избежать повторения кровавой бойни Первой мировой войны, предпочитали не замечать опасности. Мнение о том, что избежать нового конфликта можно не с помощью усиленного давления на Германию, а с помощью уступок и «умиротворения», особенно распространялось в Англии.

Никаких серьезных мер со стороны Англии не последовало даже после того, как Германия в 1935 г. восстановила всеобщую воинскую повинность. В том же 1935 г. Англия и Германия подписали военно-морской договор, который ограничил немецкий флот 35% от английского. Но в момент заключения договора немцы не имели и 7% английской военно-морской мощи. Таким образом, фактически договор стал односторонней уступкой Гитлеру со стороны Англии. Возможно, англичане сознательно пошли на это из опасений французской военной гегемонии в Европе.

В 1935 г. фашистская Италия оккупировала Эфиопию. Лига Наций, членом которой являлась Эфиопия, ввела санкции против агрессора, но сделала это крайне нерешительно. На практике Италия не понесла урона от санкций, но они оттолкнули Б. Муссолини от прежних союзников — Англии и Франции и подтолкнули к союзу с идеологически и политически близким германским нацизмом.

Наконец, в 1936 г. Гитлер ввел войска в Рейнскую демилитаризованную зону. Несмотря на большое превосходство в силах,

французские войска не попытались вынудить немцев отступить. Это объяснялось распространением пораженческих настроений во французской армии и нежеланием Англии вступать в конфликт с Германией.

---

## Гражданская война в Испании

---

В 1936 г. к власти в Испании пришло, одержав победу на выборах, правительство Народного фронта. Народный фронт включал левых республиканцев, социалистов и коммунистов. Его создание стало возможным после того, как в 1935 г. Коминтерн отказался от прежней политической линии, не различавшей социал-демократов и фашистов\*. Перемена курса Коминтерна была вызвана осознанием роста фашистской опасности.

Летом 1936 г. испанские правые во главе с генералом Ф. Франко подняли мятеж против правительства Народного фронта. Мятежники получили поддержку фашистских государств — Италии и Германии. Демократические же страны — США, Англия, Франция, стремясь оставаться в стороне от конфликта, провозгласили политику невмешательства в испанские дела. Реальную помощь Испанской республике предоставил лишь СССР, направивший республиканцам оружие, в том числе танки и самолеты, медикаменты, продовольствие. В Испании сражались советские летчики. Советские военные советники организовали оборону Мадрида. Большую роль в боях в Испании сыграли интернациональные бригады (интербригады), в составе которых было много коммунистов, направленных в Испанию Коминтерном.

Помощь СССР республике не могла, однако, сравниться с итalo-германской помощью мятежникам. В марте 1939 г. Испанская республика пала, в Испании установилась диктатура Франко.

Сотрудничество Италии и Германии в Испании привело к их дальнейшему сближению. В 1936 г. они подписали соглашение о проведении совместной внешней политики. В том же году Гер-

---

\* Ряд исследователей полагает, что если бы немецкие коммунисты и социалисты на рубеже 20–30-х гг. действовали согласованно, им, возможно, удалось бы предотвратить приход нацистов к власти в Германии. Однако это оказалось невозможным из-за политики Коминтерна, представлявшей социал-демократов «социал-фашистами».

мания заключила с Японией «Антикоминтерновский пакт», имевший ярко выраженный антисоветский характер. В 1937 г. к нему примкнула Италия. Так образовалась «ось» Берлин—Рим—Токио.

---

## Аншлюс Австрии. Мюнхенское соглашение

---

Сближение с Муссолини было важно для Гитлера, потому что именно противодействие Италии было ранее главным препятствием на пути к аншлюсу (поглощению) Германией Австрии. В марте 1938 г. в Австрию вступили германские войска. Австрия была объявлена частью германского рейха. Англия и Франция вновь ограничились формальными протестами, которые Гитлер просто проигнорировал.

Расправившись с Австрией, Гитлер предъявил претензии Чехословакии. На западе этой страны, в Судетской области проживало многочисленное немецкое меньшинство. Гитлер выдвинул лозунг «Один народ — одна страна — один фюрер!». Он требовал передать Судеты Германии. Чехословакия не могла согласиться на это, так как Судеты были стратегически важным районом, имевшим мощные укрепления. Без Судетской области Чехословакия осталась бы беззащитной.

Гарантами безопасности Чехословакии были Франция и СССР. Но, несмотря на то что силы Франции и Чехословакии превосходили немецкие, Франция не решалась выступить против Германии без английской поддержки. Франция опасалась быть втянутой в новую большую войну с Германией, не имея союзников на Западе. Англия отказалась поддержать Чехословакию. Часть английских политических деятелей во главе с премьер-министром Н. Чемберленом искренне полагала, что ради сохранения мира в Европе следует пойти на новые уступки Гитлеру. Были в Англии и такие политики, которые рассчитывали направить немецкую агрессию на восток и столкнуть Германию с СССР. Чехословакия становилась жертвой этих планов.

29—30 сентября 1938 г. в Мюнхене состоялось совещание Гитлера, Муссолини, Чемберлена и французского премьера Э. Даладье. Западные страны фактически предали Чехословакию, согласившись на передачу Судетской области Германии.

СССР предлагал Чехословакии военную помощь, однако, не получив поддержки со стороны Франции, чехословацкое правительство не пошло на одностороннее сотрудничество с СССР.

Вернувшись из Мюнхена, Чемберлен заявил: «Отныне мир обеспечен на целые поколения!» На самом деле до начала Второй мировой войны оставалось одиннадцать месяцев.

---

## **Крах политики умиротворения агрессора**

---

В Мюнхене Гитлер обещал, что после присоединения Судетской области Германия больше не будет предъявлять территориальных претензий. Однако уже весной 1939 г. Германия расчленила Чехословакию. Чехия стала протекторатом рейха, Словакия была объявлена независимой, но фактически там был создан марионеточный режим. Вскоре Германия вынудила Литву передать ей Мемельскую область (Мемель — ныне Клайпеда). В немецкой прессе была развернута яростная антипольская кампания.

Стало очевидно, что политика умиротворения провалилась и Гитлер готовит новые агрессивные шаги.

---

## **Советско-японский военный конфликт**

---

Наращивание германской экспансии в Европе происходило одновременно с расширением японской агрессии на Дальнем Востоке. В 1937 г. началась японо-китайская война. Весь Северный и часть Центрального Китая были захвачены Японией. В июле 1938 г. возник конфликт на границе СССР и Маньчжурии у озера Хасан. Два дня части Особой Дальневосточной Армии вели упорные бои из-за нескольких спорных метров на гребне высоты, затем войска обеих сторон были отведены.

В мае 1939 г. из-за пограничного спора у реки Халхин-Гол возник конфликт между Японией и Монгольской Народной Республикой. СССР, имевший с МНР договор о взаимопомощи от 1921 г., пришел на помощь союзнику силами Первой армейской группы под командованием Г. К. Жукова. Четыре месяца про-

должались тяжелые бои. В сентябре советские войска перешли в наступление и ценой значительных потерь уничтожили вторгшиеся на монгольскую территорию японские части. 15 сентября было подписано перемирие. Определенную роль в согласии Японии на перемирие, помимо успехов Красной Армии, сыграло изменение расстановки военно-политических сил в Европе в связи с заключением советско-германского пакта о ненападении.

События на озере Хасан и на реке Халхин-Гол показали, что в 1938–1939 гг. Япония еще не была готова к широкомасштабной агрессии против Советского Союза. Масштабы конфликтов свидетельствовали скорее о попытке японцев провести «разведку боем». Однако напряжение на дальневосточных рубежах СССР нарастало.

---

## Англо-Франко-советские переговоры в Москве

---

Крах политики умиротворения побудил Англию и Францию предоставить гарантии безопасности Польше и пойти на переговоры с СССР о коллективном отпоре агрессору. Переговоры начались в Москве в середине июня 1939 г. Они проходили очень трудно, так как участники не доверяли друг другу. С советской стороны переговоры вел нарком иностранных дел В. М. Молотов, назначенный на этот пост в мае 1939 г. вместо М. М. Литвинова. 12 августа начались переговоры военных делегаций. Советскую делегацию возглавлял нарком обороны К. Е. Ворошилов. Западные делегации как на политических, так и на военных переговорах возглавляли второстепенные деятели, не обладавшие широкими полномочиями.

Камнем преткновения на переговорах стал отказ польского правительства пропускать через свою территорию советские войска. Без этого Красная Армия не могла вступить в бой с немцами.

Кроме того, СССР настаивал на предоставлении участниками переговоров гарантий безопасности не только Польше, но и странам Прибалтики, причем не только от прямой, но и от косвенной агрессии. Последнее подразумевало внутренний государственный переворот или поворот к прогерманской политике. Западные партнеры отвергли это предложение, расценив его как предлог для вмешательства во внутренние дела прибалтийских

стран. Категорически отказывались от гарантий со стороны участников переговоров и сами прибалтийские государства.

17 августа Ворошилов прервал переговоры, заявив, что их исход зависит от доброй воли английской и французской делегаций.

---

## Советско-германский пакт о ненападении

---

Во время переговоров и западные союзники, и Советский Союз продолжали негласные дипломатические контакты с Германией. Постепенно дипломатический зондаж увенчался решением СССР и Германии подписать торговое соглашение и пакт о ненападении. Уже 15 августа было достигнуто соглашение о приезде в Москву гитлеровского министра иностранных дел И. Риббентропа. Гитлер, уже принявший решение напасть на Польшу 1 сентября, особенно торопился с подписанием пакта. 23 августа 1939 г. пакт о ненападении между СССР и Германией был подписан. Стороны обязались не применять насилия в отношении друг друга и не участвовать в каких-либо группировках, прямо или косвенно направленных друг против друга. Стороны договорились также о поставке в Германию советского сырья и продовольствия в счет предоставленного Германией кредита.

Пакт сделал невозможным союз СССР с Англией и Францией в случае войны между ними и Германией из-за Польши. В советской исторической науке преобладало мнение (разделляемое и рядом современных российских историков), согласно которому пакт не позволил создать единый антисоветский фронт, избавил СССР от войны на два фронта (в Европе и на Дальнем Востоке) и дал ему возможность, оттянув войну на два года, лучше подготовиться к отражению агрессии. Другие авторы, напротив, полагают, что в 1939 г. условия для вступления СССР в войну были более выгодными, чем в 1941 г., когда Гитлер уже подчинил практически всю Европу.

Заключение пакта сопровождалось подписанием секретных протоколов, в соответствии с которыми Германия и СССР разделили сферы влияния в Восточной Европе. В советскую сферу влияния входили Финляндия, Эстония, Латвия и часть Польши восточнее рубежа Нарев—Висла, в германскую — Поль-

ша западнее этого рубежа и Литва. Стороны предполагали раздел между собой территории этих суверенных государств. Если сам пакт не нарушал международное право, то секретные протоколы грубо попирали его.

---

## **Начало Второй мировой войны. Раздел Польши**

---

1 сентября 1939 г. Германия совершила агрессию против Польши. Началась Вторая мировая война. Подавляющее превосходство в силах, особенно танках и самолетах, позволило германскому вермахту в течение недели разгромить польскую армию и подойти к Варшаве. Последние польские гарнизоны капитулировали 27–28 сентября.

Англия и Франция, гарантировавшие безопасность Польши, объявили Германии войну, но активных боевых действий так и не начали. Французские войска отказались от попытки наступления против германских укреплений на границе — так называемой линии Зигфрида. События 1939–1940 гг. вошли в историю как «странная война». По существу, Польша была предана, как и Чехословакия ранее.

Причины «странной войны» коренились, в первую очередь, в капитулянтских настроениях английской и французской политической верхушки, жаждавшей любым путем избежать вовлечения своих стран в большую войну и жертв, подобных жертвам Первой мировой войны. Вместе с тем в западных странах имелись влиятельные политические силы, стремившиеся столкнуть Германию с СССР и рассчитывавшие, что вероятность такого столкновения возрастет, если Германия продвинется на восток, к советским границам.

СССР выступил фактически как союзник Германии. 17 сентября советские войска начали так называемый Освободительный поход и вступили на территорию восточных районов Польши — Западной Украины и Западной Белоруссии. Польские войска практически не оказывали сопротивления. Свыше 230 тыс. польских солдат и офицеров сдались в советский плен. К 17 сентября немцы продвинулись значительно восточнее первоначально согласованных границ своей сферы влияния. После вступления Красной Армии в Польшу они отступили на запад, причем

в нескольких случаях были проведены совместные парады советских и германских частей.

25–27 сентября в Москве состоялись переговоры Сталина с Риббентропом. По предложению Сталина границы сфер влияния были изменены. Польская территория от Вислы до Западного Буга отошла к Германии, а Литва вошла в советскую сферу влияния. Советско-германская граница в Польше прошла по «линии Керзона». 28 сентября был заключен новый советско-германский Договор о дружбе и границе, означавший, что Германия и СССР официально стали союзниками.

На территории вновь присоединенных западных областей была проведена конфискация помещичьих и кулацких хозяйств, началась коллективизация. Эти преобразования сопровождались репрессиями, особенно против буржуазии, интеллигенции, духовенства и зажиточного крестьянства.

Пленные польские офицеры были заключены в концентрационные лагеря. Весной 1940 г. около 12 тыс. офицеров были расстреляны в лагере близ Катыни под Смоленском. Советский Союз долгие годы утверждал, что поляков расстреляли осенью 1941 г. фашистские оккупанты. Вина НКВД за расстрел в Катыни была признана советским руководством только в 1990 г.

---

## Советско-финская война

---

В соответствии с секретным протоколом от 23 августа 1939 г. в советскую сферу влияния вошла Финляндия. Москва еще в 1938 г. добивалась, чтобы в случае возникновения угрозы вторжения в СССР через финскую территорию в Финляндию были допущены части Красной Армии. Финское правительство отвергло советские предложения, считая, что они нарушают суверенитет страны.

Переговоры возобновились в октябре 1939 г., когда в Европе уже шла Вторая мировая война. СССР предложил Финляндии подписать пакт о взаимопомощи и разместить на финской территории советские войска. Когда финны отвергли эти предложения как нарушающие провозглашенный их страной нейтралитет, советские представители предложили отодвинуть границу на несколько десятков километров от Ленинграда и передать СССР в аренду полуостров Ханко для строительства там военной базы. В обмен СССР был готов передать Финляндии обширную,

но малонаселенную территорию в северной Карелии. Финны отвергли эти предложения и заявили, что будут защищать территориальную целостность страны.

После этого советское правительство сделало ставку на сильное решение вопроса. На финской границе были сосредоточены войска Ленинградского военного округа. 29 ноября 1939 г. под предлогом обстрела Ленинграда финской артиллерией СССР разорвал пакт о ненападении с Финляндией, заключенный еще в 1932 г., и отозвал из Хельсинки своих представителей. 30 ноября советские войска пересекли финскую границу, имея приказ в течение недели овладеть Хельсинки. Целью войны было объявлено освобождение финских трудящихся от ига капитала. 2 декабря 1939 г. в г. Териоки было создано правительство Народной республики Финляндии во главе с О. Куусиненом — видным деятелем ВКП(б) и Коминтерна, финном по национальности.

Лига Наций вскоре после начала боев потребовала вывести советские войска из Финляндии. После отказа советского правительства выполнить это требование СССР был признан агрессором и исключен из Лиги Наций.

Несмотря на отсутствие сопротивления Красная Армия смогла сосредоточиться перед финскими укреплениями — так называемой линией Маннергейма лишь через месяц из-за отсутствия дорог и высокого снежного покрова, мешавшего движению техники. При попытке преодолеть «линию Маннергейма» советские войска понесли тяжелые потери и вынуждены были отложить наступление до февраля 1940 г. Прорвать «линию Маннергейма» удалось лишь в начале марта 1940 г. Общие потери превысили 53 тыс. убитыми, 16 тыс. пропавшими без вести, 5 тыс. пленными и 160 тыс. ранеными. Свыше 12 тыс. обморозились. Советско-финская война показала, что армия была плохо подготовлена к современной войне, тем более в зимних условиях. Важнейшей причиной низкой боеспособности Красной Армии явилась недостаточная подготовка командного состава, пострадавшего от репрессий 1937–1939 гг.

СССР вступил в войну с Финляндией, будучи связан с Герmaniей договором о дружбе и границе. Западные державы, находившиеся в состоянии войны с Герmaniей, предоставили Финляндию помочь оружием, боеприпасами и военным снаряжением. В Норвегию был направлен английский экспедиционный корпус, готовившийся вступить в войну на стороне Финляндии.

Большие потери в боях и угроза военного столкновения с Англией и Францией побудили советское правительство пойти на

прекращение войны, когда Красная Армия находилась на подступах к Выборгу. 12 марта 1940 г. был подписан мир. К СССР перешла часть территории Карельского перешейка с г. Выборгом. Остров Ханко был сдан в аренду СССР. Советские территориальные претензии были, таким образом, удовлетворены. Однако СССР пришлось отказаться от создания в Финляндии Советской власти. «Правительство» Куусинена было распущено. Приобретения СССР в результате финской войны не соответствовали людским, материальным и политическим потерям. Действия Красной Армии продемонстрировали ее неготовность к большой войне с серьезным противником. Новому наркому обороны С. К. Тимошенко, назначенному вместо Ворошилова, предстояло провести огромную работу по переобучению войск.

---

## Присоединение Прибалтики

---

Заключение пакта о ненападении между СССР и Германией изменило судьбу стран Прибалтики. Эстония, Латвия, а после 28 сентября 1939 г. и Литва вошли в сферу влияния Москвы. Под давлением Советского Союза прибалтийские государства в конце сентября—начале октября 1939 г. подписали с ним пакты о взаимопомощи сроком на десять лет. Стороны обязались не участвовать в коалициях, направленных друг против друга. Прибалтийские государства должны были оказать СССР помощь в случае нападения на него через их территорию. В Прибалтике размещались советские военные базы и аэродромы. Введенный в Прибалтику «ограниченный контингент» превышал суммарную численность прибалтийских армий.

Введение советских войск привело к росту политического влияния в Прибалтике «левых» политических сил, особенно коммунистов.

После окончания войны с Финляндией советская пресса все чаще стала писать о провокациях против советских гарнизонов в Прибалтике, о похищениях солдат. Однако от совместной проверки указанных случаев СССР отказался. В июне 1940 г. СССР объявил боевую готовность на своих базах в Прибалтике и ввел воздушную и морскую блокаду Эстонии. 14–16 июня Москва потребовала от Литвы, Латвии и Эстонии предать суду виновников провокаций против советских гарнизонов (в том числе нескольких министров прибалтийских правительств), сформировать

лояльные Советскому Союзу правительства и допустить на свою территорию новые войска. Не имея иного выхода, прибалтийские государства приняли эти требования.

17 июня 1940 г. в Прибалтику были введены советские войска. Правительства прибалтийских стран ушли в отставку. Латвийский и эстонский президенты позднее были репрессированы. Под диктовку советских представителей были сформированы новые правительства с участием коммунистов. 14–15 июля в Эстонии, Латвии и Литве были проведены выборы в законодательные органы. Они прошли с серьезными нарушениями, превратившись, по существу, в фарс. В избирательные бюллетени были включены только кандидаты от прокоммунистических Народных фронтов. Кандидатов оппозиционных партий нередко просто арестовывали. В результате от 92% (Эстония) до 99% (Литва) избирателей, принявших участие в голосовании, поддержали Народные фронты. 21–22 июля 1940 г. новые законодательные органы прибалтийских стран провозгласили Латвийскую, Литовскую и Эстонскую ССР и обратились с просьбой о принятии их в состав СССР. 3–5 августа 1940 г. VII сессия Верховного Совета СССР удовлетворила эти ходатайства.

Установление Советской власти сопровождалось в Прибалтике экспроприацией имущества помещиков, буржуазии и зажиточных крестьян, национализацией предприятий и массовыми репрессиями. Из трех государств было депортировано в Сибирь свыше 50 тыс. человек. Большинство высланных погибло.

---

## Присоединение Бессарабии и Северной Буковины

---

В конце июня 1940 г. советские войска вступили в Бессарабию, отторгнутую от России в 1918 г. Румынией. Это стало возможным благодаря согласию признать Бессарабию советской сферой влияния. Между тем в 1940 г. после поражения Франции Румыния окончательно сблизилась с Германией. Граница между СССР и Румынией была теперь установлена по Пруту и Дунаю. Бессарабия вместе с выделенной из состава Украинской ССР Молдавией составила Молдавскую ССР.

Одновременно с Бессарабией СССР присоединил Северную Буковину (Черновицкую область), вошедшую в состав Украины. Присоединение Северной Буковины было осуществлено вопреки

секретным протоколам и вызвало в Германии серьезное недовольство, тем более что СССР приблизился к румынским нефтяным месторождениям, которые служили для Германии основным источником нефти.

Таким образом, в 1939–1940 гг. СССР существенно расширил свою территорию, присоединил большую часть территорий, принадлежавших до революции Российской империи. СССР удалось также остаться вне большой войны, разразившейся в Европе, и не допустить ни столкновения один на один с Германией, ни войны на два фронта — против Германии и Японии одновременно. Однако это было достигнуто ценой сотрудничества с гитлеровской Германией. Ряд зарубежных и советских историков даже считают правомерным говорить о вступлении СССР во Вторую мировую войну не в 1941 г., а в 1939 г., причем на стороне Гитлера.

### Обратить внимание

Следует продемонстрировать, что в 1933–1939 гг. и западные страны, и СССР в той или иной мере прибегали к компромиссам с Гитлером в собственных интересах. Уступки Запада Гитлеру, независимо от того, были ли они вызваны стремлением натравить Гитлера на СССР или действительно объяснялись намерением умиротворить Германию, обернулись предательством сначала Австрии и Чехословакии, затем Польши.

Говоря о советско-германских пактах, следует учитывать, что пакт от 23 августа 1939 г. можно по-разному оценивать с точки зрения его выгоды для СССР или с точки зрения морали. Однако сам пакт не нарушал международного права. Нарушением международного права являлись секретные протоколы. Пакт же 28 сентября 1939 г. сам по себе нарушал международное право, так как граница проводилась по территории суверенного государства, уничтоженного путем насилия.

В том случае, если в билете дается формулировка «СССР на кануне Великой Отечественной войны», то данная тема объединяется со следующей и излагается сокращенно.